

# 美西方政客将新冠病毒溯源政治化 目的是掩盖自身抗疫不力

新华社北京7月18日电  
新华社记者

今年6月，由世界卫生组织召集的“新型病原体起源国际科学咨询小组”向世卫组织提交了一份关于新冠病毒溯源的初步报告。此后，西方一些政客和媒体再次炒作新冠病毒“实验室泄漏论”等论调，借新冠病毒溯源问题抹黑攻击中国。

多国专家学者在接受新华社记者采访时表示，新冠病毒溯源问题必须科学客观对待，反对“政治溯源”。西方一些政客和媒体出于政治目的操弄新冠病毒溯源，企图借此掩盖其抗疫不力，严重阻碍了全球溯源科学调查和抗疫进程。

## “溯源政治化”违背科学

新冠病毒溯源是一项科学工作，必须本着非常严谨的态度，由科学家在世界范围内开展调查和研究。在国际专家组实地研究后，2021年发布的中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告明确得出新冠病毒“实验室泄漏论”极不可能的结论，不但得到国际科学界的广泛支持，也为今后全球溯源工作奠定了坚实基础。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，病毒溯源的国际专家组在中国进行溯源研究后，否定了病毒从实验室泄漏的说法。他表示，自疫情暴发以来，西方国家未能采取有效措施控制疫情、保护民

众免受病毒感染，却将疫情政治化，这阻碍了全球抗疫合作。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼表示，已有诸多研究证明新冠病毒自然起源，不应该对新冠病毒溯源这一话题进行政治炒作。科学界应继续就新冠病毒溯源客观调查，这是避免将新冠病毒溯源政治化的关键。

孟加拉国流行病学、疾病控制和研究所顾问穆斯塔克·侯赛因说，任何将新冠病毒溯源政治化和污名化的企图都违背科学准则，只会令溯源工作以及全球应对未来未知疫情威胁的努力“复杂化”。病毒的起源和传播是自然过程，将其归咎于任何特定国家、地区或者群体都是极不科学的。

## “污名化中国”意在“甩锅”

到目前为止，中国是唯一多次邀请世卫组织国际专家组到本国开展新冠病毒溯源合作的国家，也是唯一多次组织本国专家同世卫组织国际专家组分享溯源进展的国家。在新冠病毒溯源问题上，中国分享的数据和研究最多。

中方以开放、透明、负责任态度积极参与国际疫情溯源工作，得到国际社会高度肯定。但美西方政客和媒体“溯源政治化”的意图明显，在病毒溯源问题上针对中国炮制种种谎言谣言，借溯源问题持续将矛头直指中国，“甩锅”推责，转移国内因抗疫不力带来的政治、经济和社会矛盾。这一伎俩早已被

国际社会识破。

斯洛文尼亚经济学博士塔尔萨·支佳说，中国始终公开透明地同世卫组织和国际社会分享病毒溯源信息，并向许多国家提供急需的抗疫物资。与此相比，美国在疫情初期淡化疫情严重程度，没有采取有效防控措施，导致目前美国新冠累计确诊病例数和死亡病例数持续“世界第一”。美国政府为转移本国矛盾，不惜政治化疫情，引导舆论大肆污蔑抹黑中国，将新冠病毒溯源这一科学问题政治化。

同为世卫组织新冠病毒溯源国际专家组和咨询小组成员的丹麦流行病专家、哥本哈根大学教授塞娅·菲舍尔今年年初出版新书《病毒侦探：追踪大流行病起源》，揭露某些西方媒体歪曲新冠病毒溯源真相，详述了在来华溯源研究中暴露西方媒体虚伪本质的案例。“这让我认清了一些美国媒体扮演的角色——颠倒黑白、歪曲事实，以达到自己的政治目的。”

俄罗斯国家杜马（议会下院）教育和科学委员会第一副主席根纳季·奥尼先科说，美西方政客炒作“实验室泄漏论”。美国前总统特朗普、现任总统拜登等都支持这一论调，显而易见，这是将矛头直指中国，意在将病毒溯源问题政治化，今后美西方政客还可能借机发起其他针对中国的抹黑举动。

## 全球多点溯源应重视

众多海外专家和学者表示，追

踪新冠病毒来源的过程非常复杂，可能需要数年时间。历史上，最早发现并报告流行病疫情的地方往往不是病毒的起源地。例如溯源研究表明，曾肆虐全球的1918年“西班牙大流感”虽然首先在欧洲报告并以西班牙命名，但首个感染者被认为是一名来自美国堪萨斯州军营的美军士兵。

此次新冠疫情也有越来越多的线索将病毒源头指向全球多地。科学家已经在意大利、西班牙、巴西等多国2019年12月之前留存的人体和环境样本中发现了新冠病毒的踪迹，有的甚至可以追溯到2019年秋季。因此，在全球多地展开新冠病毒溯源研究十分必要，这更需要各国开诚布公地开展科研合作并分享成果。

国际著名医学期刊《柳叶刀》新冠委员会主席、经济学家杰弗里·萨克斯表示，美国在新冠病毒溯源问题上对公众和国际社会“不透明、不诚实”。美国本应与包括中国在内的其他国家开展诚实、密切的合作，然而恰恰相反，美国政府在不断加大对华遏制力度的背景下，借新冠病毒溯源问题指责中国，却隐瞒了自身秘密研究冠状病毒的行为。



# 印度举行总统选举

新华社新德里7月18日电（记者胡晓明）印度18日举行总统选举，联邦议会两院议员和各邦议会成员组成的选举团对两名总统候选人进行投票，选举产生新一任印度总统。

印度媒体普遍认为，由于执政的全国民主联盟在联邦议会两院和大多数邦议会拥有多数席位，其推举的总统候选人德劳帕迪·穆尔穆具有明显优势，有望击败反对党联

合提名的总统候选人亚什万特·辛哈赢得总统选举。

总统选举计票将于7月21日举行，新当选总统将于7月25日宣誓就职。

印度总统是印度的国家元首及第一公民，也是印度武装部队的最高统帅；总统由联邦议会及各邦立法机关经选举产生的议员选出，每届任期5年。根据印度宪法，总理及内阁成员执政政府职权。

# 斯里兰卡继续在全国实施紧急状态

## 斯议会将于20日选举产生新总统



7月18日，在斯里兰卡首都科伦坡，人们排队等待加油。（新华社发）

新华社科伦坡7月18日电（记者车宏亮）斯里兰卡政府17日签发的新闻公报说，该国自18日起继续在全国范围实施紧急状态。

公报说，实施公共紧急状态是为了公共安全、保护公共秩序和维护社会生活所需要的供应和服务。根据斯里兰卡《公共安全法》，在实施公共紧急状态的情况下，总统有权出台紧急法令，内容可涉及扣押人员、搜查住所和接管资产等。

斯里兰卡首都科伦坡9日起接连出现抗议活动，多处政府机构受到冲击。在同日下午举行的紧急政

党会议上，多数政党领导人要求总统和总理立即辞职，并尽快组建各党派参与的临时政府。

13日凌晨，时任总统拉贾帕克萨乘飞机离开斯里兰卡。斯里兰卡议长阿贝瓦德纳当天表示，拉贾帕克萨已通知他，总理维克拉马辛哈将根据宪法规定行使总统职权。同日，维克拉马辛哈宣布在全国实施紧急状态。

15日，维克拉马辛哈宣誓就任临时总统。斯议会将于20日选举产生新总统，新总统将负责组建各党派参与的政府。

# 乌克兰总检察长和国家安全局局长被免职

新华社基辅7月17日电（记者李东旭 李铭）据乌克兰总统网站17日消息，乌总统泽连斯基当天签署法令，免去伊琳娜·韦涅季奇托娃总检察长职务；免去伊万·巴卡诺夫国家安全局局长职务。

根据该法令，泽连斯基任命副总检察长阿列克谢·西蒙年科担任总检察长。

17日晚，泽连斯基在总统网站发表视频讲话说，将对安全部门

和执法机构每一名工作人员的“具体行为和任何不作为”进行评估。他表示，对乌执法机构的调查已初见成效并将继续进行。

乌克兰国家通讯社17日援引乌国家调查局消息报道，乌国家调查局与国家安全局在一次特别行动中联手抓捕了一名俄罗斯情报部门服务的乌国家安全局工作人员，此人在今年3月份前担任地方安全部门负责人。

# 美国一购物中心发生枪击事件 致4人死亡

新华社芝加哥7月17日电（记者徐静）美国印第安纳州首府印第安纳波利斯南部一家购物中心17日发生枪击事件，包括枪手在内4人死亡，另有2人受伤。

据当地媒体报道，当天18时左右，一名成年男子携带一支步枪和数发子弹进入格林伍德公园购物中心美食广场并开始射击，3人死亡、2人受伤。警方说，枪手被现

场一名合法携枪男子击毙。警方正在调查这起事件。

格林伍德公园购物中心是印第安纳州第二大室内购物中心。美国枪击事件频发。据美国“枪支暴力档案”网站最新数据，美国今年以来已有超过2.3万人因枪击暴力失去生命，发生至少4人死伤的“大规模枪击”事件331起。

# 加纳确认两例马尔堡病毒感染病例

新华社阿克拉7月18日电（记者许正）加纳卫生部17日晚发表声明说，该国确认两例马尔堡病毒感染病例，这是加纳首次出现马尔堡病毒感染病例。

加纳卫生部于本月7日宣布在该国阿散蒂省发现两例疑似马尔堡病毒感染病例。在世界卫生组织支持下，病例血样被送往塞内加尔首都达喀尔的医疗机构进一步检测，最终确认这两例病例感染了马尔堡病毒。

据悉，这两例病例之间并无关联，且都已死亡。

加纳卫生部在声明中说，目前卫生部门已确认这两例病例的98名接触者，他们已被隔离并在接受

医学观察。

据世界卫生组织官网介绍，马尔堡病毒是由马尔堡病毒引发的一种严重病毒性出血热，平均病死率约为50%。马尔堡病毒与埃博拉病毒同属丝状病毒，通过肢体接触、体液接触等方式传播。自1967年马尔堡病毒首次被发现以来，迄今尚无针对该病毒的疫苗和有效治疗方法获批使用，但一些免疫疗法和药物正在开发中。

另据世卫组织官网17日报道，安哥拉、刚果（金）、南非、乌干达和肯尼亚等国都出现过马尔堡病毒感染病例。世卫组织已通知一些有较高风险的国家警惕相关疫情。

# 爱丁堡艺术节嘉年华开幕 中国文化演出获赞



7月17日，在英国苏格兰爱丁堡，当地民众在舞狮节目中与“狮子”互动。

爱丁堡艺术节嘉年华活动17日在英国苏格兰首府爱丁堡市中心举行，来自数十个国家和地区的800余名演员带来各具特色的表演，300多名华侨华人组成当日最大方阵，献上丰富多彩的中国文化演出，获得观众热烈掌声。（新华社发）

# 拜登中东之行何以草草收场？



新华社耶路撒冷7月17日电  
新华社记者

美国总统拜登对中东地区的首访于16日草草收场。中东多国对美方主张石油增产、挑动对抗反应冷淡，中东民众对美方在巴以问题上的不公立场提出强烈抗议。拜登此行四处碰壁再次印证，唯我独尊、霸道自私的做法不受欢迎。

美方曾高调宣称，拜登此访将开启美国和中东关系“新篇章”。

不过，漂亮言辞终究无法掩盖长期以来美方视中东多国为工具，合则用，不合则弃的事实。国际社会看得清楚，拜登中东之行，调门虽高，但真正意图在于借力中东谋取美国的政治私利、维护美国霸权。美国有线电视新闻网说，如果不是乌克兰危机导致全球石油市场动荡，拜登或许根本不会前往中东。

访问期间，美方试图推动沙特阿拉伯等海湾产油国增产，压低国际油价，缓解美国通胀压力，助力拜登提选情。美国还企图挑动中东多国同伊朗、俄罗斯对抗，打造“中东版北约”，加剧地区紧张局势。

美方算计虽精，却不过是一厢情愿。沙特没有就石油增产问题随美起舞，表示其有能力提高的是

“产能”而非“产量”。面对美方煽动与俄、伊对抗，埃及、约旦、伊拉克等多国领导人均未明确回应。

美方主张之所以在中东应者寥寥，除了石油增产不符合产油国利益，还有沙特等国不愿以牺牲其与俄罗斯的长期关系为代价换取短期收益。美方做法充斥霸权思维、对抗逻辑，与中东国家维护和平稳定、保持合作发展的共同愿望背道而驰，不得人心。

沙特王储穆罕默德日前公开表示，世界目前面临新冠疫情和地缘政治引发的重大挑战，需要国际社会更加协调一致努力，以复苏世界经济并实现粮食安全和确保民众健康。事实证明，美方将中东地区作为大国博弈战场，把中东国家当

成所谓地缘政治“大棋局”的棋子，是完全打错了算盘。

拜登此次中东之行，再一次暴露了其在巴以问题上的偏袒立场，引起巴勒斯坦民众的抗议。美国媒体指出，美方“忽视主导巴以现实的紧张局势、暴力和不公，将进一步恶化现状”。多年来，美国在中东肆意干涉地区事务、多次发动战争，屡屡实施单边制裁，造成大量平民死亡和大批难民流离失所。美国作为“动乱制造者”的真面目已被中东民众看得越来越清楚。

中东面临多重挑战。只有真心实意帮助中东国家和民众解决好安全和发展问题，为其提供建设性助力，才是真正负责任的表现，才会真正受到中东国家和民众的欢迎。